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Таким чином, реалізація електрон-
ного казначейства дасть змогу, зокре-
ма: підвищити ефективність прийняття 
управлінських рішень під час реалізації 
державної політики у сфері казначей-
ського обслуговування завдяки опера-
тивному доступу до достовірної консо-
лідованої інформації; зменшити витра-
ти бюджетних коштів на оновлення 
апаратного та загальносистемного 
програмного забезпечення у результа-
ті зменшення кількості автономних та 
децентралізованих систем обробки 
даних; забезпечити економію бюджет-
них коштів за рахунок зменшення фі-
нансових витрат розпорядників та 

одержувачів бюджетних коштів (відря-
джень, витрат на розхідні матеріали 
для друку документів, що подаються 
органам Державної казначейської слу-
жби України); спростити технологічні 
операції завдяки автоматизації окре-
мих процесів та усунення дублювання 
даних у різноманітних системах; за-
безпечити здійснення контролю за 
ефективністю діяльності органів Дер-
жавної казначейської служби України; 
підвищити рівень відмовостійкості ін-
формаційно-телекомунікаційної систе-
ми; забезпечити високий ступінь дос-
товірності інформації. 
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ТЕНДЕНЦІЇ РЕФОРМУВАННЯ ПОДАТКУ НА ДОХОДИ ФІЗИЧНИХ 
ОСІБ В УКРАЇНІ 

Одним із найдієвіших фіскальних 
інструментів регулювання соціально-
економічного розвитку суспільства є 
податок на особисті доходи, який в 
Україні отримав своє вираження у по-
датку на доходи фізичних осіб. Цей 

податок є одним із найбільш зрозумі-
лих для платників щодо його нараху-
вання та сплати, а також має винятко-
во важливе фіскальне значення. У бі-
льшості розвинутих країн світу податок 
на особисті доходи займає чільне міс-
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це у формуванні доходів державного 
бюджету, а в також відіграє важливу 
роль як інструмент регулювання дохо-
дів населення і масштабів їхнього ро-
зшарування.  

В Україні важливість податку на 
доходи фізичних осіб обумовлюється в 
першу чергу тим, що він виступає го-
ловним джерелом наповнення місце-
вих бюджетів. Разом з тим, порівняння 
вітчизняної практики з досвідом інших 
країн переконливо доводить, що в 
Україні оподаткування особистих до-
ходів не дає бажаного економічного 
ефекту для наповнення бюджету, а 
також не забезпечує соціальної спра-
ведливості оподаткування. Досі збері-
гаються безпрецедентні масштаби не-
рівності населення за доходами, тоді 
як питання впровадження прогресивної 
шкали оподаткування навіть не розг-
лядається.  

Між тим, у фінансовій науці відомі 
низка переваг податку на особисті до-
ходи, які вказують на його вагомий фі-
скальний та регуляторний потенціал: 

– податок на особисті доходи най-
більшою мірою відповідає критеріям 
соціальної справедливості (завдяки 
введенню неоподатковуваного мініму-
му) та урахування платоспроможності 
платника; 

– є ідеальним податком з позиції 
теорії фіскального обміну, оскільки за-
безпечує взаємозв’язок між сплачени-
ми податками та суспільними благами, 
що отримує індивід від держави. Попит 
на суспільні блага, а також можливості 
держави щодо їхнього надання, вимі-
рювані обсягами отриманих нею пода-
тків, напряму залежать від особистих 
доходів платників податків; 

– він зручний з точки зору податко-
вої техніки, оскільки дає можливість 
оподатковувати різні за походженням 
доходи, а також охоплює чистий дохід 
суспільства – основне джерело, з якого 
повинні сплачуватися податки. 

Структурні економічні перетворен-
ня в Україні, які пов’язані з процесом 
реформування податкової системи 
внесли суттєві зміни у адміністрування 
податку на доходи фізичних осіб. Зок-
рема, Законом України від 28 грудня 
2014 р. № 71-VІІІ «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та де-
яких законодавчих актів України щодо 
податкової реформи» було внесено 
низку нововведень, а саме: розширено 
базу оподаткування за рахунок вклю-
чення до неї пасивних доходів, в тому 
числі виграшів та призів; суми пенсії чи 
щомісячного довічного грошового 
утримання понад встановлені розміри. 
Також цим документом було впрова-
джено двоступінчасту прогресивну 
шкалу ставок податку на доходи фізи-
чних осіб зі значеннями 15 та 20%. Та-
кож було передбачено спеціальні став-
ки для окремих видів доходу: 5% – для 
доходів у вигляді дивідендів по акціях і 
корпоративних правах, нарахованих 
резидентами – платниками податку на 
прибуток підприємств; 15% – для опо-
даткування пенсій [3].  

Іншим Законом України від 28 гру-
дня 2014 р. № 79-VIII «Про внесення 
змін до Бюджетного кодексу України 
щодо реформи міжбюджетних відно-
син» було внесено зміни до порядку 
зарахування надходжень від оподатку-
вання доходів фізичних осіб до бюдже-
ту. Якщо до цього надходження від 
податку на доходи фізичних осіб по 
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всій території України крім м. Києва 
спрямовувались виключно до місцевих 
бюджетів, то з прийняттям вищеназва-
ного Закону усі надходження від спла-
ти податку підлягають розщепленню 
між державним та місцевими бюдже-
тами: до місцевих бюджетів надходить 
75% поступлень, до державного бю-
джету – 25%; у бюджеті м. Києва за-
лишається лише 40% від обсягів спла-
ченого на території міста податку, ре-
шта надходить до державного бюдже-
ту [1]. 

Прийняття Закону України «Про 
внесення змін до Податкового кодексу 
України та деяких законодавчих актів 
України щодо забезпечення збалансо-
ваності бюджетних надходжень у 2016 
році» від 24 грудня 2015 р. № 909-VIII, 
сприяло змінам в частині адміністру-
вання податку на доходи фізичних 
осіб. Зокрема, було спрощено порядок 
нарахування і сплати податку, але з 
іншого боку збільшений податковий 
тягар на заробітну плату фізичних осіб 
– найманих працівників, для яких став-
ка податку зросла з 15% (20%) у 
2015 р. до 18% у 2016 р. без застосу-
вання прогресивної шкали оподатку-
вання для доходів понад 10 мінімаль-
них заробітних плат. Окрім того, нова-
ції податкового законодавства внесли 
зміни до оподаткування заробітних 
плат в частині нарахування податку. 
Так, було скасовано єдиний соціаль-
ний внесок із доходів найманих пра-
цівників у вигляді заробітної плати та 
винагороди за цивільно-правовими 
договорами, який дозволяв зменшити 
оподаткований дохід фізичної особи. 
Також було підвищено ставку податку 
для оподаткування пасивних доходів 

(доходів у вигляді процентів, дивіден-
дів, роялті, страхових виплат і відшко-
дувань), яка з 2016 р. визначена на 
рівні базової ставки – 18%. Однак, згі-
дно з прийнятим Законом зберігається 
пільгова ставка податку в розмірі 5% 
для оподаткування дивідендів по акці-
ях та корпоративних правах, нарахо-
ваних резидентами – платниками по-
датку на прибуток підприємств. 

З 1 січня 2016 р. було також зміне-
но порядок розрахунку та сплати аван-
сових платежів фізичних осіб-
підприємців, що перебувають на зага-
льній системі оподаткування. Так, від-
повідно до прийнятих змін авансові 
платежі з податку на доходи фізичних 
осіб мають розраховуватися такими 
платниками податку самостійно згідно 
з фактичними даними, зазначеними у 
Книзі обліку доходів і витрат кожного 
календарного кварталу (на відміну від 
попередньої норми Податкового коде-
ксу, якою було передбачено, що такий 
розмір не може бути меншим 100% 
річної суми податку з оподатковувано-
го доходу за минулий рік (у співставних 
умовах). 

Щодо оподаткування високий пен-
сій, то попри гостру критику такої прак-
тики у колах науковців та практиків, 
вона отримала своє продовження і в 
2016 р. Примітно, що в питанні адміні-
стрування оподаткування пенсій не 
зазнало змін. У зв’язку встановленням 
нового розміру прожиткового мінімуму 
в Законі України «Про державний бю-
джет на 2016 рік» від 25 грудня 2015 р. 
№ 928-VIII, розмір пенсії, з якої не 
утримується податок на доходи фізич-
них осіб був визначений на рівні 4,13 
тис. грн. [2]. 
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Не зважаючи на гостру критику по-
даткових новацій з боку науковців та 
практиків, що прийняті зміни щодо пе-
рерозподілу надходжень податку від 
місцевих до державного бюджету об-
межують свободу місцевих органів 
влади та перешкоджають реформі де-
централізації, їх треба розглядати 
комплексно, як заходи в рамках адап-
тації вітчизняного законодавства до 
європейських вимог. Примітно, що у 
більшості країн Європи і США надхо-
дження від оподаткування особистих 
доходів наповнюють в першу чергу 
центральний бюджет країни, тоді як 
джерелом формування місцевих бю-
джетів виступають майнові та інші по-
датки. Відтак, ставлячи за мету інтег-
рацію до складу Європейського Союзу, 

Україна має долучитися до європейсь-
кого процесу податкової конвергенції, 
тобто зближення норм податкового 
законодавства, зокрема, й шляхом по-
ступового введення загальноєвропей-
ської практики зарахування надхо-
джень від податку на доходи фізичних 
осіб до державного бюджету. Поряд з 
цим, зважаючи на європейський дос-
від, доцільно повернути у законодав-
ство з оподаткування особистих дохо-
дів норму щодо використання прогре-
сивної шкали ставок податку. Це дасть 
можливість не лише наповнити бю-
джет додатковими коштами, але й 
сприятиме розкриттю потенціалу пода-
тку на доходи фізичних осіб не лише як 
фіскального, а й регуляторного інстру-
менту. 
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ПРОБЛЕМИ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ДОПОМОГИ СОЦІАЛЬНО 
НЕЗАХИЩЕНИМ ВЕРСТВАМ НАСЕЛЕННЯ ТА ШЛЯХИ ЇХ 

ВИРІШЕННЯ 

Соціально-політичні та економічні 
реалії сьогодення, зокрема, політичні 
протиріччя, військові дії у східних регі-
онах України, фінансова нестабіль-

ність, поглиблення соціального та 
майнового розшарування спричинили 
зниження рівня матеріального забез-
печення більшості українських грома-


